

我市召开省文明城市复查测评调度会 全力以赴做好迎评工作

本报讯 5月13日，我市召开湖南省文明城市复查测评调度会。市委常委、市委宣传部部长郭天保，市人大常委会副主任陈红日参加会议。

今年5月中旬，省国调总队将对全省文明城市包括区县创建工作进行复查测评。此次复查测评事关我市能否成功保牌、文明城市创建能否顺利提质升级、我市能否顺利成为国家文明城市提名城市。会议指出，全市上下要进一步振奋精神，以饱满的热情、临战的状态、扎实的作风，高标准做好复查迎检各项工作，决战决胜省级文明城市复查测评。（本报记者 朱付勇）

深化校企合作 服务旅游发展 我市首个金牌导游工作室成立

本报讯 5月13日，我市首个金牌导游工作室——李玉兵金牌导游工作室举行揭牌仪式，并正式加盟张家界旅游学校名师工作室。市政协一级巡视员、副主席、农工党市委原主委覃仕斌为工作室揭牌。

李玉兵是国家高级导游、全国金牌导游，他从事导游工作21年来，为我市旅游业和经济社会发展做出了积极贡献。2019年，李玉兵入选国家文旅部金牌导游培养项目。此次金牌导游工作室挂牌张家界旅游学校，旨在发挥该项目的辐射、引领和带动作用，深化校企合作、产教融合，优化专业建设，服务张家界旅游学校旅

游与服务管理专业发展。李玉兵金牌导游工作室的成立，是我市导游队伍品牌化建设的一个重要标志，也是张家界旅游界的一张靓丽名片。据介绍，工作室成立后，将积极与张家界旅游学校、张家界航院、张家界市技工学校、武陵源旅游学校、慈利职专、桑植职专等院校加强联系与合作，努力培养和打造一支政治素养好、业务知识精、语言水平高的导游人才队伍，同时发挥金牌导游工作室的模范引领作用，讲好张家界故事、传播张家界声音、树立张家界形象。（本报记者 吴昱）

游与服务管理专业发展。

李玉兵金牌导游工作室的成立，是我市导游队伍品牌化建设的一个重要标志，也是张家界旅游界的一张靓丽名片。据介绍，工作室成立后，将积极与张家界旅游学校、张家界航院、张家界市技工学校、武陵源旅游学校、慈利职专、桑植职专等院校加强联系与合作，努力培养和打造一支政治素养好、业务知识精、语言水平高的导游人才队伍，同时发挥金牌导游工作室的模范引领作用，讲好张家界故事、传播张家界声音、树立张家界形象。（本报记者 吴昱）

用生命点燃希望

《理想照耀中国》之《雪国的篝火》讲述英雄炊事班的故事

湖南日报 新湖南客户端 5月13日讯（记者 邓正可 通讯员 邓思远）在白茫茫的雪域高原上，如何突破严寒、缺氧、饥饿的重重包围？5月13日19:30在湖南卫视播出的《理想照耀中国》之《雪国的篝火》，讲述了长征路上红三军团第六师十七团一连的炊事班用生命为战士点燃希望的故事。

因为高原雪山的连日风雪，该连已落后于原定行程。连队必须尽快走过雪山垭口，追上大部队。御寒物资不足，粮食不足，全连战士的命运与炊事班紧密相联。

班长老钱（王劲松饰）带领的炊事班用仅剩的一点野菜煮了稀汤，将食物分发给战士们后，老钱和副班长不烂账（孙坚饰）先行出发前往下一个休息点。炊事班战士高粱、五花、冲天炮扛着石磨和锅碗瓢盆第二批出发。16岁的糖豆（孙锡堃饰）在行进途中，将自己的口粮分给其他战士，不久便牺牲了。

积雪渐深，连队艰难前行。战士们精疲力尽之时，却看到了炊事班在前方休息点燃起的篝火，沉重的脚步也变得轻快了些。指导员（王冠淇饰）动员所有人将最后积存的口粮放进大铜锅一起煮，吃完这一顿再一鼓作气走出雪山。战士们休息时，不烂账去叫在篝火边打瞌睡的老钱，发现老钱已经牺牲了。他面色平静，棉衣里的棉花都被抽出。

阳光煦暖，连队走出雪山，走进山野，挥动着红色的旗帜。队列中背着铜锅的人，不再是炊事班的熟脸。山梁的某处，戳着一块饭盒盖，上面刻着炊事班所有人的名字。

饰演老钱的演员王劲松在剧组递交了入党申请书。开机时，我看到临时党支部的旗帜和党员佩戴的党徽，由衷地羡慕与感动。我觉得拍这个戏，是考验我的一个契机。王劲松在采访中表示，希望观众感受到的是真实和震撼，而不是自己演得有多好。

永定区持续优化营商环境 政企直通车 打通服务企业 最后一公里

本报讯 黄豆基地每亩租金补贴300元政策是否到位了？对提高农户种植黄豆积极性大不大？现场办公的事项相关部门是否落实到位了？5月13日，永定区政企直通车领导小组工作人员到张家界润湘食品有限公司回访时，在得到企业主肯定满意的答复后，也满意地笑了。

为将企业反映的问题解决好，永定区工商联联合 双联双解六攻坚 三抓三促 等主题活动，打造 政企直通车 活动品牌，以职能部门解决

问题为基础，以会议交办、会后督办为辅助，加大对存在企业存在的问题的解决力度，推动企业稳步发展。5年来，全区先后有160名处级领导参与 政企直通车 活动，联系170个重点企业和商（协）会，相关部门先后派驻企业指导员170名，共开展走访企业873人次，了解和收集各类问题658件，解决问题549件，问题解决率达84%，企业满意度达95%以上。（田贵学 向左义）

第七次全国人口普查数据结果十大看点

谢希瑶 姜琳 吴昊

第七次全国人口普查主要数据结果已于近日发布。10年来，我国人口有哪些变化？全面两孩 政策给力吗？老龄化进程加快了吗？我们一起从数据中找答案。

【数据1】14.1亿人：增速放缓，平稳增长

普查结果显示，全国人口共141178万人，与2010年第六次全国人口普查数据相比，增加7206万人，增长5.38%，年平均增长率为0.53%，比2000年到2010年的年平均增长率下降0.04个百分点。

全国人口中，汉族人口为1286311334人，占91.11%；各少数民族人口为125467390人，占8.89%。与2010年第六次全国人口普查相比，汉族人口增加60378693人，增长4.93%；各少数民族人口增加11675179人，增长10.26%。

增速放缓，平稳增长，是我国总人口状况的主要特点。第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆说，我国人口保持了一定水平的惯性增长。我国人口基数大，目前育龄妇女还有3亿多人，每年能够保持1000多万的出生人口规模。

宁吉喆说，从近年来我国人口发展变化的趋势看，今后的人口增速将继续放缓。同时，人口增长还受人口年龄结构、人们的生育观念、生育政策、生育成本、公共卫生和健康水平等经济社会因素的影响，我国人口今后会达到峰值，但具体时间现在看还有不确定性，预计在未来一段时间内我国人口总量会保持在14亿人以上。

【数据2】2020年总和生育率1.3：低生育将成为我国面临的现实问

题 随着 单独二孩 全面两孩 政策实施，出生人口数量快速回升。

宁吉喆说，生育政策调整成效积极。2016年和2017年我国出生人口大幅增加，分别超过1800万人和1700万人，比 全面两孩 政策实施前分别多出200多万人和100多万人。从生育孩次看，2014至2017年，出生人口中 二孩 占比明显上升，由2013年的30%左右上升到2017年的50%左右；此后虽有所下降，但仍然高于40%。由于生育政策调整的因素，全国多出生二孩 数量达1000多万人。

宁吉喆说，2018年以来出生人口的数量有所回落。初步汇总的结果显示，2020年我国出生人口为1200万人，这个规模仍然不小。

宁吉喆说，数据表明，2020年我国育龄妇女总和生育率为1.3，已经处于较低水平。这主要受到育龄妇女数量持续减少、二孩 效应逐步减弱的影响。从2020年来看，新冠肺炎疫情增加了生活的不确定性和对住院分娩的担忧，进一步降低了居民生育的意愿。

宁吉喆认为，生育水平的高低既受政策因素的影响，也受经济、社会、文化等因素的影响，后者的影响力在逐步增强。随着经济社会的持续发展，尤其是工业化、现代化带来的生育观念转变等方面的影响，低生育已经成为大多数发达国家普遍面临的问题，也将成为我国面临的现实问题。

【数据3】平均每户2.62人：家庭越来越小

普查结果显示，全国共有家庭户49416万户，家庭户人口为129281万

人。平均每个家庭户人口为2.62人，比2010年减少0.48人。

家庭户规模继续缩小，主要是受我国人口流动日趋频繁和住房条件改善以及年轻人婚后独立居住等因素的影响。宁吉喆说。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示，家庭户规模对于经济社会发展资源配置影响很大。我国从传统的几代人大家庭逐步发展为更多小家庭，无论对养老还是育儿来说，代际家庭支持功能将弱化，也意味着需要更多来自家庭外部的社会政策支持。

【数据4】10年减少1101万人：东北人去哪了

数据显示，2020年，东北三省总人口9851万人，接近1亿人，规模依然较大，但比10年前减少1101万人。

宁吉喆表示，东北地区人口减少，受自然环境、地理环境、人口生育水平和经济社会发展等多方面因素影响。东北地区经济正处于结构调整攻坚期，沿海经济发达地区发展机会和就业前景，对其他地区包括东北地区人口有较大吸引力。

当前东北经济发展的韧性仍在，潜力很大。宁吉喆说，新一轮振兴计划必将带来东北地区人口发展新变化。

【数据5】男女性别比105.1：逐渐趋向正常

普查结果显示，我国男性人口为72334万人，占51.24%；女性人口为68844万人，占48.76%。总人口性别比为105.1，与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平，略有降低。

我国人口的性别结构持续改善。宁吉喆说，从新生儿的情况看，出生人口性别比为111.3，较2010年

年下降6.8%，逐渐趋向正常水平。

贺丹表示，性别均衡发展是人口结构均衡发展的重要方面，也反映出我国在促进性别平等发展方面的进步。

【数据6】老年人超2.64亿：挑战也是机遇

普查结果显示，我国0至14岁人口为25338万人，占17.95%；15至59岁人口为89438万人，占63.35%；60岁及以上人口为26402万人，占18.70%。其中，65岁及以上人口为19064万人，占13.50%。

与2010年相比，0至14岁、60岁及以上人口的比重分别上升1.35和5.44个百分点。

人口老龄化程度进一步加深，未来一段时期将持续面临人口长期均衡发展的压力。宁吉喆表示，人口老龄化将减少劳动力的供给数量、增加家庭养老负担和基本公共服务供给的压力，同时也促进了 银发经济 发展，扩大了老年产品和服务消费，还有利于推动技术进步。

【数据7】有大学文化程度的超2.18亿：人口素质更高

从人口质量上看，我国人口受教育水平明显提高，人口素质不断提高。普查结果显示，具有大学文化程度的人口为21836万人。与2010年相比，每10万人中具有大学文化程度的由8930人上升为15467人。

15岁及以上人口平均受教育年限由9.08年提高至9.91年，文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

宁吉喆表示，人才红利新的优势将逐步显现。同时，大学生就业压力加大，产业转型升级步伐需要加快。

（下转4版）



5月14日，永定区机插秧和有机抛秧作业现场会暨果菜茶新机具推广演示会在教字坪镇七家坪村举行。活动吸引了省市区三级农业相关部门的工作人员、农机生产企业和农机经销商代表、种粮大户、果菜茶各类经济合作社负责人、农机专业合作社代表以及周边农户400余人前来参观。

本报记者 秦勤 李享 摄

办不成事 兜底 群众心里才有底

沈丽娜

进，统一场所、统一提供标准化政务服务，一站式办理成为基层政务服务改革的重点和发展方向，政务服务质量和效能也不断提升。但是群众办事时遇到 难症杂症 的现象依然存在，比如涉及到多个部门协商配合才能解决的政务服务项目，一些随着经济社会发展而出现的新问题和疑难事项，等等。从这个角度说，设置 办不成事 反映窗口，是政府解决群众的有益之举，值得点赞与借鉴。

近年来，随着政务服务改革的推

进，统一场所、统一提供标准化政务服务，一站式办理成为基层政务服务改革的重点和发展方向，政务服务质量和效能也不断提升。但是群众办事时遇到 难症杂症 的现象依然存在，比如涉及到多个部门协商配合才能解决的政务服务项目，一些随着经济社会发展而出现的新问题和疑难事项，等等。从这个角度说，设置 办不成事 反映窗口，是政府解决群众的有益之举，值得点赞与借鉴。

办不成事 反映窗口虽小，解决的却是群众心里的 大事 。办不成的事 虽只是极少数，但把 办不成

的事 办成了，意义不小。因为它不仅能为群众办理疑难杂症事项，还为群众送上一份安心，让群众心里有底：普通窗口办不成的事，还有 办不成事 窗口兜底。这是放管服改革的深化与夯实，体现了坚持问题导向的服务态度和为人民服务的宗旨。同时，职能部门也要从 办不成的事 中总结分析，改进服务，尽可能让群众少遇到 办不成的事 ，进一步提升政务服务的深度和品质。

野外活动时，要做好个人防护，应穿长袖衣裤，扎紧腿带，裸露皮肤涂抹蚊虫驱避剂，避免在草地、树林等环境中长时间坐卧，防止蜱叮咬。

第五是动物传播疾病。避免进入野禽等动物栖息地，不接触、不食用野生动物。尽量避免直接接触任何动物，特别是来历不明动物；不吃未烧熟煮透的动物产品；选择新鲜、安全的动物食品原料，加工时生、熟分开。

第六是食物中毒。5-10月为我国食物中毒高发月份。节假日期间聚餐和在外就餐机会增加，食物中毒风险也相应增加。我国以微生物所致食物中毒最为多见，野生菌、野生植物等其他中毒也时有发生。一定要选择正规、卫生条件好的饭店或餐厅就餐。不食用来历不明的食物。不采集、不食用不明野生菌及野生植物。



近日，中国疾控中心针对需要重点预防的疾病给出关键提示。

第一是新冠肺炎。近期，海外疫情处于高水平流行期，一些国家和地区因放松了相关防控措施，疫情出现大幅反弹。目前，国内疫苗接种率仍不足以形成免疫屏障，因此必要避免前往疫情流行及中高风险地区，特别是避免非必要的跨境旅行。

要继续做好自我防护，坚持 防疫三件套：坚持佩戴口罩、社交距离、个人卫生；牢记 防护五还

这些疾病务必重点预防

物、排泄物及其污染物品。

第三是手足口病。这是一种儿童常见传染病，发病人群以5岁及以下儿童为主。我国每年4至6月是手足口病高发季节。其主要预防措施是注意个人卫生，尤其是手部卫生。不与他人共用物品。不接触病人及其污染物品。不在未经消毒处理的游泳池中游泳或玩耍。手足口病流行期间，尽量避免带孩子参加集体活动。

第四是蜱传播疾病。5-7月为蜱活跃期。在丘陵、山地、森林等地区生活、生产的人员以及野外旅行者被蜱叮咬后，有感染发热伴血小板减少综合征的风险，直接接触病人血液或体液的人员也存在感染风险。因此，



5月13日，学生在武陵源区世界地质公园博物馆参观研学，了解张家界地貌的形成和地质构造。今年武陵源区推出的世界自然遗产张家界地貌科普研学游线路，吸引了全国众多研学机构的青睐。据不完全统计，目前世界地质公园博物馆接待参加研学游的中小学生已逾1.2万人。

吴勇军 摄